

HEJÉRMEGYELI NAPLÓ

Székesfehérvár XXV. évi 184. Csütörtök 1918 aug. 15

Előfizetés helyben: 2 K 1 hóra, 24 K 1 évre
 vidéken: 2 K 1 hóra, 24 K 1 évre

Szerkesztőség: Székesfehérvár, Szent István tér 1. Telefon 266

Felelős szerkesztő: Hajós József.

Nagyasszonyunk ünnepe

újra felemeli az utolsó napok keserű emlékeitől, komor sejtéseitől meggyötört lelkünket. A kezdődő főnapnak csaknem minden napja hadüzenetnek átvordulója volt, mértőföljelző a hosszú vérel átitott uton, melyet már négy éve járnak Európának talán jobb sorsa érdemes népei. Önkéntelenül lelkünk elé tódult mindaz, amit a hosszú szenvedésben meggyötört, kétségbeesésre hajló lélek az utolsó időkben kifejezésre juttatott az irodalomban-művészetben, s a mindennapi élet ezernyi megnyilatkozásában. Mintha meg akart volna dermeszteni annak a végzetben való megnyugvásnak jéghideg szele, mellyel ma már annyi ember nézi szadunk nagy tömegharcát. Mikor a negyedik évfördülő sem hozza meg a világ nyugalmát, mikor eredményteleneknek látszanak a békekísérletek, akkor nem eszda, ha sok lelket erőt vesz bizonyos fatalizmus, s ha ezt a végzetet könyörtelenebbnek gondolja, mint a görög az ó Anark-ját. Fásultan várja, mikor ragad el a halál még egyet szerettei közül, s mikor

fátum gondolatával foglalkozunk. A végzet pogány gondolata dermeszt, fagyaszt, elfojtja a lélek szárnyalását, a Gonviselés felemel, éltet, erőt önt belénk. Ha mintegy kínos álmoktól gyötörve látni véljük a könyörtelen furiákat, mint égő fátylakkal kezükben, száguldanak nemzetünk fölött, s a Végzet könyörtelenségével hajtják végre népünkön a rettenetes büntetést, ne maradjunk ennél a kétségbeesve kergető képnél, A felhők fölött trónoló nagyhatalmu Szűz alakja öntsön a csüggedő szívbe erőt, az isteni Gondviselésbe vetett töretetlen meggyőződést.

A Boldogasszony segítségével távol tartja tőlünk a végzet gondolatát, bizalmat önt belénk, s remélni engedi, hogy népünk megmarad magyar és keresztény. Ez volt az ő segítségének eredménye a múltban, ez lesz a jövőben is. Mikor a maroknyi népet a végromlás veszélye fenyegeti, mikor a száryaiból bontakozó kereszténység csak első gyermekkorát éli Magyarországon, akkor ajánlja fel a szent király népe az égi Pártfogónak. Töle csak kettőt kér: Védje meg népének nemzeti voltát, s tegye kereszténnyé. Talán soha sem volt nagyobb szükség rá, hogy a kettős kérés megismételjük. Nemzeti létünket alapjaiban ingatta meg a világháború, s a világnézet kérdésekben napról-napra észlelhetjük a keresztény gondolkozással ellentétes felfogások előnyomulását.

A régi ének dallama a „ne feledkezzél meg szegény magyarokról” fel fog hatolni a Nagyboldogasszony égi trónjára, s az imádkozó sereg mint megértő szívre fog találni. Egy évezred történelme nem csak, a múltban bőkezűen juttatott segítség zálog a aszént Szűz további támogatásának.

A felülről jövő segítségbe vetett töretetlen bizalmat, a magyarság és kereszténység jövőjébe vetett reményt váltsa ki lelkünkben a Nagyboldogasszony ünnepe.

Kroó Izor dr.

Tudjuk, hogy darázsészekbe nyulunk. Tudjuk, hogy „odaát” a t. c. tuloidai megint „felekezetieskedést” fog emlegetni. Hiszen a gheftó szemtelensége már odáig megy, hogy a jogos felháborodás szülte kifakadásokat a magyar népképviselő elé viszi. De bennünket ez nem izgat. Mi radék ez már nem hat. Letünk első pillanatától csak az igazságnak, a tárgyilagosságának a szolgálatába állottunk. Csak fejtünk, saját vérünk — testvéreink — a keresztény magyarság — fanatikus szeretete hevitett bennünket. Annak a keresztény magyarságnak, mely közel 5 éves borzalmas világháború alatt a legtöbbet áldozott ember, vér és vagyoni áldozatokban.

Nem akarunk mi mást, csak igazságot. Szintiszte, pártatlan igazságot!

Boldog, megelégedett, gazdag ország kellene, hogy legyünk és mégis maholnap azt fogják rólunk szomezédaink mondani, hogy a „Kárpátotúli beteg ember”. Mert beteg ma nálunk minden Minden. Fennt és lent. Kelevényes. Szű, mérges, halálos szű rágódik magyar nemzetünk testén. S nincs orvos, ki rajtuk segítsen. Isten és egy ember jelentezik és mindegyik tehetetlen. Egyik sem bír vele megbirkózni, holott a diagnózist a szimpptomák alapján megtudja állapítani.

Nincs cipő, nincs bőr: pedig a pincékben elrejtett kész és nyers áruval egy hadsereget lehetne tökéletesen felszerelni. Nincs fűzelék, nincs gyümölcs, a magyar háziasszony agóvna néz a tél élébe: míg a bécsi és osei asszony malicziózus mosolyát főzi be a magyar gyümölcsöt, míg az iztriai és tiroli nő vigan felhasználja a magyar fűzeléket. Nincs ruha, nincs szövet, nincs kelme; ezeket kell fizetni rongyokért, pedig a szövét, a kelme háborúelőtti, békebeli, aig került néhány koronába, de Samuék „elraktározották” mostanra, most égbekidőlt áron szözzák a „buta magyarság” nyakába. A fehérneműről, a harisnyáról, kelengyeneműről nem is szólvá. Ha a hatóság komo-

lyan venné a házkutatásokat s megbizna a frontról visszajöt magyar Jánosokat, kiknek aszszonya, gyermeke rongyokban éhezik: de sok minden kerülne még itt napfényre. De sok katonapának nem szaladgálna cipőnélküli a gyermeke. Egyik másik élelmi és fogyasztó cikk végleg kikerül a forgalomból. Hol van? kérde. „Kifogyott” — a válasz. Pedig csak az történt, hogy néhány pájeszes idegen összejártszva, a cikket összevásárolta és „jégre tette”. Mig majd háromezer perccentet nyerhet rajta. A keresztény magyarság pedig ezalatt vérzik, küzd és meghat a — fronton: otthon pedig ellelik a buja magyar földet a kelet éhes sáska hada és a küzdő hős utolsó hold földjét is modern bank gesztussal magához kaparija.

Minden van nálunk. És ha tizéves háború lesz — minden lesz nálunk. Csodás istenáldotta ország — Magyarország. De a bigyó simaságával hozzánk betolakodott honfoglaló elem csinál belőle Keserűországot.

A miniszterium, a rendőrség a hatóság teljesen tehetetlen, „ve-lők” szemben. Oly agyfúrtság-gal vannak szervezve — máfiaszerűen, hogy csak nagy ritkán velődik lény a rablás-erőbe.

Ezért valóságos szemétként hatott az aleleplezés, hogy van az ország fővárosában egy „magyar” ügyvéd, a ki a magyar állampolgársága dacára, ügyvédi kamarai tagsági dacára arrovállalkozott — hogy az egész magyar büntető törvénykönyvel lefordította lengyelzsidó zsargonra, mert hogy a belopódzott galliciai zsidók részére hozzáférhetővé tette, hogy minél könnyebben és biztosabban ki tudják játszani. Kroó Izor „dr.” urnak hívják ezt a jeles embert, a ki százezreket keresett a háború vértengerébe, s kinek specialitása: a hyéna galicizát árdragító lengyelzsidók védelme.

Kíváncsiak vagyunk, vajjon mit szól az ügyvédi kamara. „Izor ur” irodalmi működéséhez? Mit szól majd a hatóság a mely végre nyíljára jött, miért nem lehet a legtöbb galiciai be-tyárt megbüntetni, mert mindig kihuzta nyakát a köréje font

hatósági hurokból? Mert, hogy egy magyar ügyvéd — a magyar büntetőtörvény kijátszására — lengyelzsidó nyelvre fordítsa — azt még a juda „magyar” Országban sem szabad megtúrni.

Kiváncsiak vagyunk azonban arra is, mit szól a „magyar” farkaspál, mit szól a „magyar” egyenlőség — Kroó „Izor ur” esetéhez.

De „varju a varjunak”

Benedek Reszó.

A szabadkőműves-szocialista irányzat térhódítása a székesfőváros iskoláiban.

A székesfővárosi tanügyi megbízások és előléptetések a szabadkőműves-szocialista terrornak végleges bevonulását jelentik a főváros iskoláiban. Ezzel kapcsolatosan a legképtelenebb erkölcsi anarchiára lehetünk a jövőben elkészülve. De lássuk a tényeket! Dr. Somogyi Béla címzetes igazgató, az ismert szocialista agitátor, a Népszava belső munkatársa és a vallásosság eltorlódásának egyik apostola, tanári és igazgatói fizetésének élvezése és még külön busás pódij mellett a központban fejt ki tevékenységét s mint ilyen mentesített a terhes tanítás alól. Különböző újabb egész sora a szocialista agitátoroknak nyert tanári és tanítói megbízást. Csoda e ilyen körülmények között, hogy több székesfővárosi iskola tanfőnöke a vallásosság sűrűs eltorlódását követelte és az iskolák beletételt a politizálás teljesen feloldta. Biztos tudomásunk szerint a lefolyt tanév végével a Világosság nyomában készült törvényszegések köldökét az iskolai tanfőnököknek tudatva volt, hogy a polgármester kijelentette a miniszter előtt, hogy amennyiben a betervezett fizetési tervezetet sűrűsösen jóvá nem hagyják, úgy nem vállalja a felelősséget a bekövetkezendő kórt. Szabad legyen erre megjegyeznünk, de az anarchia már megvan, de azt nem az állam okozta, hanem a székesfővárosi urak protekciós gazdálkodása. Hisz a demokraták személténye dr. Déri Ferenc alpolgármester most már a negyedik ságort juttatja igazgatóságához, régi érdemes tanárok mellőzésével az egészen ifjú Hajdu (Hirseh) Miklóst, aki a ranglábán még egészen hátul állott. Ugyancsak központi iskolai igazgatói megbízást kapott a tanév végével, dr. Déri Zsigmond is, az alpolgármester ur ifjú fivére. Alig néhány évi tanárság után. A főpolgármester ur sőgóra Ozorai Frigyes természetesen főigazgató lett. Ez a demokrata erkölcs! Kulturát hirdetni és korrupciót terjeszteni. Köteleket lehetne összeírni arról a lelkiismeretlen hozzá nem értésről, másrészt rengeteg pénzfecsérléséről, mely a főváros tanügyi intézkedéseit általánosságban jellemzi, 122 elemi iskolai igazgató közül — az 1914-iki hivatalos évkönyv szerint

harminchárman voltak demokrata tagok, míg a Pedagógiai társulatban csak tízen léptek be. azóta ez az arány még kedvezőlenebb lett, hisz valóságilag verbuválnak a szocialista pártba, a demokrata körbe és a szabadkőművesek közé való beépítésre. Ez az érvényesítés a legbiztosabb módja, mely mellett a becsületes tanári munka számba se jön. A katolikus sajtópropaganda érdekében szót emelni azonban bűn, melyet kiméletlenül elnyomnak. Ezek után gróf Zichy János vallás és közoktatásügyi miniszter úrhoz fordulunk, aki neme-

sen gondolkodó, tudós és az erkölcsös nevelést tisztelő igazkultúraber. Ne engedje az ország a fővárosi tanügyek jellemezésére, szívében teljesen megszállardulni azt a hitet, hogy a tanárok és az ifjuság nem becsületes munkájuk után becsületesnek, hanem a protekciós hajlászás, a demokrata kör tag-ság révén. A fővárosi iskolák tagdíj- és személtői ügyeinek olyan ellenőrzését kérjük, hogy az előléptetéseknek a szolgálati idő figyelembe vétele mellett a tanárok morális értéke és a pedagógiai tevékenység legyen mérvadó. Egy tanár.

Hozzászólás.

A lap 7-ik számában „Szomorú történet” címen megjelent cikk jó tanácsal látja el az ország jegyzői kart a háború szünete napján a faluházában napról-napra pusztapórosítás idejében a háborús nincstelenységben nyögőse, fájdalom, elkeseredésében egyedül s legközelebb álló céltábláját a jegyzőben kereső és találó hadi asszony és a frontról hirtelen haza tért katona durvaságaival szemben!

Megértettem a sorokból kiáradó jó indulatot, s nem is szándékom azt félreérteni, illetve akarva meg nem érteni, de szerény véleményem szerint többet értett, mint használt az ügynek.

Nem ami önös érdekünk azt méltóztat'k jól tudni, amikor a törvény végrehajtójának odaadó tiszteletét, személyi biztonságát éppen a közérdekben radikális uton, ha más mód nincs, kívánjuk biztosítani és hogy ez a tünét, ma már tény, igazolja, hogy a kormány törvényhozás útján kíván praeventive elejét venni egy kóröstarcsai s a hozzá hasonló 8—10 esetnek, szükségessnek tartom az alábbiakban hozzászólni.

Engedelmet kérek, de a cikk író ur alig volt még fiatal vagy legalább még nem útra háború alatt a faluházán és nem ismeri egy falusi jegyző druch und druch hajnalok késő éjszakáig, tarkítva éjszaka a szomszéd faluból elindított posta küldőnc ablak kopogtatásával, vagy kint a csiki, gyergyói havasokban egy-egy lovas küldőnc háborgatásával.

Azomban hiszem, hogy hallott (statistikával is szolgálhatok) esetekről, mikor a frontról megjött s felesége panaszaival átitatott katona beállított sipka feltéve a faluházában és rövid uton lölette a jegyzőt, szerinte a savanyúság egyedül okozóját? Lehet-e itt a megértés hangján diskurálni? Hiszen a könnyen befolyásolható, meri faling is lehet még hál' Istennek distingválni, az általános hibák okozójául oda állítják (az a tudatlan a háttérben nem ismerő nép) a jegyzőt, ez természetes is. Hogy nincs ruha, cipő, csizma, szappan, bór, cukor, pértórum, liszt annyi amennyi kell, hát persze a jegyző az oka; így gondolkodnak az örökké tovább nem látók. És könnyű a munkát kritizálni, de ezértféle águ adminisztrációt sokszor 2—3, künn a végeken, a gráni-

con 13 község területén egy embernek elhárni, adót venni, szedni, behajtani, katonákat soroztatni, községi háztartást vezetni, rekvirálni gabonát, marhát, szénát, szalmát úgy, hogy ne fájjon, de a háború is menjen, hadiségélyt megállapítani, osztani közmegelegedésre. Közélmenni hasonlóan ugye még könnyebb és gondot nem okoz? Ad gondot ma egy kis háztartás ellátása, a rendeletek ezer szála közti fentartása, egy nagyonok háztartásból állós mennyivel kíván többet? És ha ez 77-féle ágazatban kifáradva meggyőződve este pihenőre tér, és kezébe veszi a pesti lapot a falusi jegyző: ott Fényes László honorálja az emberfeletti munkát és járja le a háborús közigazgatással kapcsolódását már régen eljátszott a háborút 5 éven át fentartott magyar jegyzői kart, és most még a hozzá közel álló megyei naplót veszi a kezébe, ott meg figyelmeztetik, hogy a munkába ki ne fáradj, kell még biznod, türelmednek határolatlannak kell lenni. munkakedvelnek elvezni nem szabad, a többi halandótól külföld idegeidnek kell legyen a szeretet és a megértés köntösbe patárolva. A vért szagolt, itthoni magasabb szempontokról vezetett rendelkezéseket nem ismerő, megértési nem akaró, Civilben hatóságot nem ismerő, iródban félrekapott katonasipkával a fején, szivarral a szájában be-ruktató katonát fogadd szeretettel megértéssel; van hozzá idő, türelmed elég!

Lehet így városban, de ott se mindenütt a vérben gázolt hori bajok háttérben nem ismerő felzajlott intelligencia által le nem fegyverzett s testi épséget fenyegető lehéte szeretettel fogadni? ha bejonettel vág beléd, vagy revolverét sűti a szembe?

S—midezt miért? Mert nem adtal feleségének több hadiségélyt, kávét, cukrot, lisztet meg nem tudom én még mi mindent! Nincs ma már gőgös pandúr melőszér, de intelligens tisztviselőnél nem is volt, s ahol volt kiöltö, kifárasztotta a rengeteg munka. És nem is azért fordult a példákon okulva a magyar jzói kara m. kir. kormányhoz karhatalmi védelemért, mert van és hála Istennek ez a nagy többsége még az országnak az a magyar paraszt, aki zugolódás nélkül orránál tovább látva tisztelt a törvényt és annak periferiális reprezentálóját; elviszik a fiát, az apját, a férjét, barmát,

gabonáját, pénzét a nagy és közős célnak és túri szó nélkül, ezek előtt meghajtnak az ismerős zászlóját mi elsősorban is utáunk és velünk a közvélemény, hanem igenis azért, mert van egy kevés konkolty, amely ha ki nem írjuk, elpiszkítja sajnós a többi tisztá buzát.

Hiszen a törvény büntető sankciója se azt respektáló, hanem a felforgatók kedvéért készült. És hát lehet-e ezekkel a szeretet és megértés hangján tárgyalni, érdemesek-e erre?

Legyen szeresem egy ilyen háborús napon a panaszon özőnében, hiszem hogy a maggyőtört és sokat szenvedett katonák közé nyugodt lelkiismerettel fogja besorozni a front mögötti lövészárkokban küzdő és az annyi kritikában megdedett jogtalan bántalmait el nem csüggedt falamat fölvel haladó hazafias jegyzői kar.

Engedelmet, hogy egy új helyat elrakolbam, de úgy gondoltam közzégyet szolgálni vele és nem bántom a szerzőt se a valóság több oldalról megvilágításával.

Vereb 1918, aug. 10.

Tremkő György
s. jegyző

Sir és kórház.

Egyik semleges ország statisztikai hivatalának az jutott feladatul, hogy számba vegye az örült emberiség pusztulását. Mostanig az eredmény a következő: 11 millió halottja és 19 millió nyomorékja, sebesülte van a világháborúnak. Ezek a számok oly borzalmas nagyok, amely az életet szerető, háborút gyűlölő ember emberfőlötti nagy fájdalommal felhőrdül és a fogát összeszorítva mondja: ember, ez a te munkád.

Az a sir, amelybe a halál lapátolja az emberiséget még nincs elföldelve. Naponkint tovább nyeli a friss emberteket. A kórházak ágyairól ezek kelnek fel, de ezek nyomába tolnak azok, akik előbb még épen örültek a fősőséges, misztikus életnek, mert még tart az öldöklés. Igaz, hogy a föld étves lakói már belefáradtak és testük, lelkük minden kis ideg-szála a béke után remeg, azok, akik itthon reménytelenül tekinünk a sötét, ködös holnapba, ami agyongyőtört lelkünk is az Isten örök békéjét szomjuhozza. Elég, elég volt már ebből. Ezt suttagja ordítja a pusztulásba dobott emberiség. Csak még azok foga csattog a vérszomjól, akik elvakult fejlel intézik az emberiség sorsát. Minden országban előbb azoknak kell elpusztulniuk, akik a gözülő vértengeren usztatják hajóikat, akik végső győzelemről stb,

becsnek. 11 millió halott, 19 millió félemler. Ember! ez a te munkád! Se feltámasztani nem tudod a letaposott gyönyörű életet, se a rokkant elvesztett épségét, szépségét nem adhatod vissza. Mit csináltál? Még most sem térsz eszedre? Ez nem emberi munka.

HIREK.

Ötlete a király legmagasabb születésnapján szombaton a székesegyházban Megyéspüspökünk ünnepélyes szentmisét tart, a. 9 órákor.

Szt. István ünnepén az ünnepi beszédet reggel 9 órákor veszi kezdetét. Körmenet után az ünnepélyes sz. misét s a beszédet dr. Prohászka Ottokár megyéspüspök tartja. Felkérhetik az egyes társulatok, hogy a körmeneten zászlóik alatt szíveskedjenek részt venni.

Értesítés A maroshgyi háználban f. hó 15-én reggel 10 órákor istentisztelet lesz.

Ma Nagyboldogasszony ünnepén d. u. 5 órákor indul a processió a bazapácson álló Mária szoborhoz, hol sz. beszéd a litánia tartatik.

A Károly király gyermeknyaraltatási akció Fehérvárnak is tartottat hatvankét ósziák gyermekét. Ezeknek Fehérváron elhelyezése érdekében Heltyai Jenőné előkölése mellett alakult, költségviselését áradhatatlan buzgalommal dolgozott és sikerült is biztosítani azt, hogy mire tegnap d. u. fél 3 órákor a transport megérkezett, azokat minden fennakadás nélkül elhelyezni. Az előre jelzett érkezés teljesen akciókészen várta a bolygukat. Komárom felől pont...

Értesítés A 22-es számú hózó vonat a fehérvári állomásra. Az apróságok, akikkel két felügyelő jött, jökevények, frissen ugriáltak le a vonatról és a fogadás formalitásai után mindjárt helyet is foglaltak a peronon részükre tartott asztaloknál. Kávé, töröslütemény, gyümölcs s mi egyéb-bel vendégelték meg őket. Azután a város és magánosok állal rendelkezésre bocsátott fogatokon...

Értesítés Minden incidens nélkül küldték be őket a városba az ellátásukra vállalkozott családokhoz, ahol már szintén magyaros vendégszeretettel várják őket. A fogadtatásánál Heltyai Jenőné vezetésével a költségviselési tagjai teljes számban, a város képviselőiben Lipsey Lajos tanácsos je lent meg. Semmi kétség, hogy a város **sogorok apróságai** Fehérváron minden tekintetben jól fogják magukat érezni. Bár a mi hádbavonultaink csemetéiről is ilyen szeretetteljes gondoskodás történne.

Kérelem Mattesz Mihály anyakönyvvizető felkéri az érdekelteket, hogy a főgimnázium, főreál vagy a polgári iskola 1. osztályába kerülő gyermekeik születési anyakönyvi kivonatát, aug. 25-éig, az anyakönyvi hivatalban előjegyzéssék.

A háborus évek duplán számítottak. A városi nyugdíjfelügyelő választmány ma d. e. a polgármester elnöksége mellett tartott ülésén foglalkozott azzal a kérdéssel, hogy a háborus évek a város tisztviselőinek, alkalmazottjainak nyugdíj idejébe kétszeresen számítottassanak. A választmány magáévá tette ezt a mellányos és valamennyi törvényhatóság által elfogadott óhaját és azt pártoló javaslattal terjeszti a közgyűlés elé.

Az új tanév. A vallás-és közoktatásiügyi miniszter az iskolai hatóságokhoz intézett rendelkezésben és az egyházi fenntartásokhoz intézett átiratában úgy intézkedett, hogy a gimnáziumokban, reáliskolákban, leányközépiskolákban, felsőkereskedelmi-ben, a női kereskedelmi szaktanfolyamokban, a polgári iskolákban, tanító- és tanítóképző intézetekben a tanév szeptember 1-én vegye kezdetét. A rendelkezés értelmében hágyja a természetnél való közreműködést, vagy a Károly király gyermeknyaraltatásából kifolyóan az iskolai munkától szeptember hó folyamán még időlegesen elvont tanulóknak szabadságára és a helyettesítésére vonatkozó korábbi intézkedéseket. Felhatalmazza a rendelet a figyelműket igazgatóit, hogy a szülei kiegészítésében nélkülözhetetlen tanulóknak az ószi és tavaszi munkálatok idején három-három heti szabadságot engedélytessenek.

Gyászrovat. Özv. Rezi Istvánné szül. Fuchs Magdolna f. hó 14-én elhunyt. Temetése ma d. u. 6 órákor lesz a Szentháromság temető haláltus házból.

Márkus Adolf cipész hosszas betegség után szerdán reggel 3 órákor 62 éves korában meghalt. Temetése ma, csütörtökön d. u. 5 órákor lesz. Ösz utca 7. sz. alól.

Nagy Horváth Istvánné szül. Kusó Anna f. hó 13-án elhunyt. Temetése tegnap délután volt a sárkeresztúri vámbázból.

Értesítés Irén 19 éves korában folyó hó 14-én elhunyt. Temetése ma délután lesz a Baross-utca 10. sz. gyászházból.

Hadiségelyezettek figyelme. A városi segélypénztár ezután figyelmezteti a hadiségelyezetteket, hogy akik augusztusi segélyüket eddig bármely okból nem vették fel 17-én, szombaton d. e. 10-12 óráig felvehetik Városházánk 4. szám alatti (Obermayer ház). A segélypénztár szeptember hó 1-ig semmiféle fizetést nem teljesít.

A vármegye termése. Körmeny Péter gazdasági szakelőadó jelentése szerint a júliusi kedvező időjárás mellett az aratás minden fennakadás nélkül befejezték. A gabonafélék cséplése folyamatban van. A természettermény a remélnél gyengébb. Buza, rozs és árpa gyenge közepes termést adott míg a zabtermés igen silány, helyenkint még a vetőmag sem térül meg. A hógéji esőzés a tengeri és késői burgonyára igen jó hatással volt. A takarmányfélék mint lucerna, mohar és köles az esőre felfrissültek és megerősödtek. A sarjura már megkészt az eső, mert a legtöbb helyen kiszült

és így csak jó legelőre van kilátás. A legelőik újból kibővültek és az állatállomány megalálja életmét. Az idei takarmánytermés általában igen gyenge volt és az állatállomány kitéleltetése nagy gondot fog okozni. A hővelyesek gyenge termést adtak. A kerti vetemények az esőkre jól fejlődtek. A szőlőtermés közepesnek ígérkezik.

Szépségverseny Siófokon. A „legilletesebb” lap, a *Pesti Napló* írja: „Siófokon, a hol a nők szárazan és vezessen az egész drága nyarat szépségversennyel töltsük, vasárnap hivatalos tornát rendeztek a szépségből. Erre a célra jegyeket árúsítottak. Ötven cédulának tíz korona volt az ára, ezer darabnak kétszáz korona és így tovább. Ketten voltak a riválisok. Az egyik egy nagyon jól ismert és sokat emlegetett pesti bankigazgató unokahuga. A másik: a lánya egy még nem igen ismert pesti unak, aki az utóbbi években azonban rohamosan siet oda a nevével, hogy ismerjék és emlegessen.

A szépségversennyel egyidejűleg gyermektoronánnp is volt, s amikor ezt befejezték, ki kellett hirdetni az eredményt. Ezt azonban nem adták olyan olcsón Siófokon. Gondoskodtak egy kis pótlagolomról is. Az eredmény nem volt végleges. A versenyzőkön még lehetett segíteni amennyiben árverés alá bocsátották a győztes szépséket. Ebben a nevezetes pillanatban a szavazatok úgy álltak, hogy a sokat emlegetett bankigazgató unokahuga kétszáz felül kapott szavazatot, az emlegetés feje siető ur leánya pedig hatezren felül. No de most! Jön az árverés s ki tudja, ki lesz a legszebb egy fél óra múlva. S tényleg. A hatezren felül kisasszony erekeköréből valaki nyomban bekiáltott az árverésbe:

Ezer szavazatot rá!
Az unokahugék pártja sem maradt hátra:

Ezer szavazatot kiáltott egy másik illető.

Most ott voltak, ahol voltak. Ha ez így megy, gondolták a nézők, ki lesz itt szebb a másiknál. De ekkor előállt egy apa a szívével. Ott a nyilvánosság előtt kivette a melléből, hogy lássák, mennyire tud egy saját tizenkétéves lányt dobogni és odaszóli: — Tizenöt ezer szavazatot adok még rá.

Hogy ezt ráadta, ez a szépség-lobbilet pénzben lemerve három ezer koronát jelentett.

Mint amikor a cirkuszban egy nagy kunsztot csinálnak és a zene elhallgat, olyan csend lett egyszerre. Szinte ambicionálta az ember, hogy szunyog legyen. Most mindenki meghallotta volna a hangját. S ekkor az történt, hogy a bankdirektor rokonai kijelentették, hogy ez már nem szépségverseny. Akkor ne legyen az unokahug Siófokon a legszebb. Söröltették a második helyről is. Ezzel az árverésnek is véget szakadt.

A tizenkétéves kisasszony első lett. A második helyre váratlanul egy kis helybeli csillag került. Egy ottani kereskedő leánya, akinél csak kétezer szavazata volt. Kétezer, de echt! Sok százen szavazat neki össze, mert a szülei nem engedték meg maguknak az en

gros pluralitást. Jutalmul egy gyönyörű francia babát kapott.

Igaz, hogy huszezer szavazattal kapott többet a békékalap. Nyertes, de hát az igazság istennője az idén — ah — Marienbadban nyaral. Egy egészen goromba ur mondta ezt, akinek nem is hisszük el. Azt sem, hogy a szépségverseny győztese izé, csupa szeplő.

Mi csak annyit jegyzünk ehhez: Mily bolgok ezek a siófoki nyaralók, akik a világháború ötödik esztendejében így szavaznak. Nekünk meg kenyerünk alig van...

Hogy pedig a szépségnyertes: „csupa szeplő”, az csak stilszerű, mert a szavazók lelke is olyan szeplős lehetett, mint a bibicójás.

Kövessük!! Miskolcra jelentik: Rimóczy József dr. főkapitány elrendelte, hogy az ottani rendőrség ezentul szintén vezessen nyilvántartást az árdragitokról, a kiket ilyenért elítéltek, azoktól a jövőben meg fogják tagadni a közszolgálati cikkeket való kereskedésre szóló engedelmet. A miskolci rendőrség egyébként a galíciai kereskedőkkel szemben is oly szigorú ellenőrzést gyakorolt, hogy a legtöbbben közülök elhagyták a városi.

Liszt árusítás jelenleg a következő kereskedőknél történik: Tisztviselők József vezette, Közérdek fogyasztási szövetkezet, Honvédség beszerzési csoportja, Löwy Gyula, Heumann József, Grünfeld Adolf, Löwy Betti, Hári István, Tehel Miksa, Schwartz Sándor, Obermayer Imre, Holländer Ignác, Márkus Dezso, Kuttner Simon, Szűcs Sándor, Froumer Ernő, Lichneckert Ferenc, Rauschmann Józsefné, Keresztény fogyasztási szövetkezeteket Zámoly a. u. Braun Lajos, Krausz Adolf Flai, Deusch Kálmán. A többi kereskedőnél, akiknél kifogyott a készlet, míg a város számára lisztet kiutalhat, az árusítás szünetel.

Nem jelentette be csizma és borkészítési Bagala János helybeli hánter 11. sz. a lakó csizmadai mester a rendeletnek előírt bejelentési kötelezettségének nem tett eleget. Ezért a rendőri büntető bíróság a cipőhivatal feljuttatására elítélte őt 450 korona pénzbírságra, vagy 23 napi elzárásra. Bagala megnyugodott az ítéletben.

Hetvenkétéves menyasszonyt, husz éves vőlegény. Erdékes szerelmes pár jelent meg az újvidéki polgármesteri hivatalban, hogy dispencziót kérjen házasságkötéséhez. A vőlegény, Lengyel István, mindössze husz éves, akit pedig élete párjátul kizsuzmelt, özvegy Simics Vácnáné kukoricatóréskor tölti be a hetvenkétéves esztendejét. Az asszony, kinek már unokái is vannak, virágzó gazdaságot vezet és itt volt kocsi a Pista gyerek, a házasság kihirdetése meg is jelent a házasság tábláján. A jegyzőpár boldogan távozott a városzházáról.

Közveszélyes csavargó. Horog Julianna nevű lányt a rendőrség Fehérváron csavargásba találta. Megállapítást nyert, hogy züllöttségéből tartotta el magát. Dr. Zavaros Aladár tb. főkapitány 10 nap elzárásra ítélte őt, azután kitloncoltatja Fehérvárról.

A szerkesztővel a lapra vonatkozó ügyekben tárgyalni lehet köznapokon délelőtt 10-től 11-ig és délután 4-től 5-ig a szerkesztőségi irodában, más időben pedig a lakásán: Szeminárium 1-ső emelet 18-ik ajtó.

— Lopják a baromfiakat. Kutas József Zrínyi utca 14. sz. a. lakostól az éjjel kacsákat, Pánczél Lajos Zrínyi utca 18. sz. a. lakostól pedig 6 drb. házinyulat loptak el.

Férjhezment tizenhárom éves korában. Mindazok a kisasszonyok, akik kétségbeesett szívvel gondolkodnak rá, hogy lehet férjhez menni ebben a férfiúság világában, talán megvigasztalódnak ezen a híren. A nagybecskereki anyakönyvi hivatalban Giffinger Zsigmond anyakönyvvezető: igazságügyminiszteri engedéllyel megeskette Virág Anna tizenhárom éves leányt Gyulai László huszonhét éves katonával. Hölgyeim! ha Virág Anna tizenhárom éves korában férjhez tudott menni, önök sem maradnak talán pártában.

— Ellopták a ponyvát. Szűcs Lajos hivatalnok József utca 24. sz. a. lakos feljelentést tett a rendőrségen, hogy az Öreghegyi szőlőben lévő portájáról elloptak egy darab 700 korona értékű ponyvát.

— A Székesfehérvári Hitelszövetkezet tagjainak figyelmébe ajánljuk, hogy a szövetkezet üzleti napjai ezentúl kedden esütörtökön és szombaton d. e. 8—12 óráig lesznek. Természetes azonban, hogy a régi rend is megmarad: ünnepnapokon üzleti nap nincs, hanem az ünnepre eső üzleti napot mindig az azt megelőző hétköznapon tartjuk meg. A Székesfehérvári Hitelszövetkezet igazgatósága.

— Állást keresnek. Hárman gépművesek, egy polgárit végzett leány irodai alkalmazást keresnek.

Két négy polgárit végzett leány irodai alkalmazást keres.

Fehér és tarka-utya varrására vállalkozik házánál és otthon varrásban jártas varró.

(Felvilágosítást ad: Ker. Nők Szövetsége, Szeminárium épülete péntek d. e. 10—12, d. u. 3—5.

Ne feledje: „Akié az ifjuság, azé a jövő.” Tehát a keresztény ifjak felségélyezése céljára küldje adományát e címre: „Alkotmány” kiadóhivatala Budapest, VIII. ker. Szentkirályi-utca 28. Az „Alkotmány” az összegét rendeltetési helyére juttatja és nyilvánosan nyugtázza.

Köszönetnyilvánítás.
Mindazok, kik felejtethetlen jó férjem illetve edesapám elhunytával bennünket ért fájdalomokat részvétükkel bármilyen módon enyhítették, fogadják hálás köszönetünket,
Özv. Kasó Józsefné és fia.

Közhíjás ellen kitűnően bevált hársziszter a Sörk-pasztila. Egy doboz ára 150 korona. Kapható Szűcs Róbert Károly királyi kórház gyógyszerzetében. — Tégelyben adandó szerekhez tégelyhíány miatt a tégelyeket tessék magukkal hozni.

Székesfehérvár szab. kir. város tanácsa. 8269/1918. szám.

Pályázati hirdetés.

Székesfehérvár szab. kir. város tanácsa mint a fejlesztés alatt álló Székesfehérvári Felsőleányiskola fenntartó hatósága egy folyó évi szeptember hó 1-én feltétlenül elfogalandó tanszékre pályázatot hirdet.

Ezen rendes, vagy helyettes tanszékre pályázhatnak latin-örög, vagy minyviségtantervű okleveles tanárjelöltek.

A rendes, vagy a helyettes tanár javadalmazása háborús segélyül együtt teljesen azonos az állami középiskolai tanárok mindenkori javadalmazásával. A megválasztottnak az egyes illetési osztályokba, vagy fokozatokba való előlépése nem különben korpótlékaik megállapítása ügyében, illetve a hejyetes tanár rendes tanárrá való kinevezése ügyében az államnál követelt rend az irányadó.

A szabályszerűen felsorolt (születési anyakönyvi kivonat, honossági bizonyítvány oklevél és működési bizonyítvány) kérvények Székesfehérvár szab. kir. város tanácsához folyó évi augusztus hó 27-ig kildendők be, később beérkező pályázatok figyelembe nem vétetnek és a választás augusztus hó 30-ig megtörténik.

A tanárát a felső leány iskola szabályrendelete értelmében a városi tanács választja és az állását a városi tanács közoktatásiügyi m. kir. miniszternek bejelenti.

Székesfehérvár szab. kir. város tanácsának 1918. évi augusztus hó 10-én tartott üléséből.

Dr. Saára Gyula polgármester

Székesfehérvár szab. kir. város polgármesterétől.

5139. közel. sz. 1918.

Hatósági hirdetés.

Alapos a feltevés, hogy a káposztatermés a megnövekedett szükség kielégítésére nem lesz elegendő, szükségesnek tart azért, hogy a piacra kerülő nagy mennyiségű tök beszájás, vagy savanyítás után, esetleg a szárával levágott egész tök bemeszelve konzerváltassék.

Erre a célra különösen a következő hónapokban beérő tök alkalmas. A szósas utján konzervált tök esetleg 3 hó-

napig, a mésszel ellátott és a savanyított tök pedig sokkal hosszabb ideig is eltartható.

Ebből kifolyólag felhívom a város közönsége figyelmét, hogy — tekintettel a rendkívül bőséges termésre — a téli évadra lássa el magát akár savanyítás céljából, akár pedig egészben való eltevésel tőkkel, hogy így a káposzta hiánya kevésbé érezhető legyen.

Széhehérvár, 1918. aug. 13. Dr. Saára Gyula polgármester.

Kováts Á. Sándor tanácsnok, közfel. bizott. elnök.

ÉRTESÍTÉS!

Értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy 3 évi harctéri szolgálat után haza jöttem, kérve a nagyközönség szives partfogását elvállalok szobafestést és mázólo munkát szép kivitelben és körülményekhez képes a legjutányosabb árban kiváló tisztellett.

ERTL FERENC szobafestő és mázólo mester.

Sütő utca 15. szám. Székesfehérvár.

APRÓHIRDETÉSEK.

Jó családból való 5 gimnáziumot végzett bécsi szülői fiú keres jó szívú családot, hol szeptember 15-tartó szabadságát fiuk mellett eltölthetné. Cim a kiadóban.

Eladó egy pár csizma, és két hordó. Palotai-utca 2.

Boroshordót jőkarban levő 700 l. elcserehném 500—400 l. ugyan csak jőkarban levő hordóért. Kovács Imre, Széchenyi-u. 23.

Huszonégy személyes dámasz abrosz szalveidakkal és pehely toll eladó. Tüdőszemmel Szent István kórházban Gruppe L.

Hölgyek figyelmébe. Női velur és filc kalapokat legújabb formákra alakították és festést elvállalnak. Sütő-utca 11. szám.

Egy jó véru kis ló eladó. Széchenyi-utca 48.

Szép hajfonatok kaphatók, készült hajabból hajmunkát készítenek, levágot kifestült nőhaját megveszt, kisasszonyok fodrászónéknak levettenek. Koronáry hölgyfodrász, Nádor-utca 13.

Ézet, csemeszőlőt, dínyét, őszibarackot, káposztát, uborkát, ugyszinte más főzésekkel nagy tételekben megveszt Bogya V. rósmány-tér 2. szám.

Magán-színház

Csütörtökön, aug. hó 14-én: „NIRVANA”

Indus-dráma 3 felvonásban. Előadások 3, 5, 7 és 9-ór.

Péntek, szombat, vasárnap, augusztus 16, 17 és 18-án:

A mosohagyó ermek. Dráma 4 felv.

Dorrit Welxler főszereplésével

A katolikus sajtó uttörő lapja, az agit's, szókimondó, érdekés tartalmú

A Sajtó

című közlöny.

Megjelen minden hónap elején

Előfizetés egész évre 1 K 20 fillér.

Egyes szám ára 10 fill.

Székesfehérváron kapható Műhő-nővéreknél.

(Szógyényi Marich-u.) és Horváthné és Rónayné

Kossut-utcai papírkereskedésben.

Ne mulassza el minden hónap elején elolvasni.

Az ujjonnan átalakított „APOLLÓ”-SZÍNHÁZ szezonnyitó ünnepi előadása!

Szerdán és csütörtökön, aug. 14 és 15-én:
:: A filmművészet legszebb alkotása! ::

A B Á N Y A

(Karwan Péter) Ohnet György híres drámája 4 felv. Kieg'szító műor.

Helyárak: Földsz. és em. páholy 4 személyre 10 K. Erkélyűlés 2 K. I. hely 160 K. II. hely 120 III. hely 70 fillér. Katona és gyermekjegy 50 fillér.

Előadások 7 és 9 órakor. Ünneppnap 3. 5. 7 és 9 órakor.